



开栏语:一元复始,万象更新。随着龙年春节临近,岛城年味日渐浓郁。即日起,市新闻传媒中心推出“新春走基层”专栏,记者深入基层一线,记录一个个争春朝、谋发展的奋斗故事,反映我市经济社会发展取得的新变化、新成就。

大浦口集装箱码头,日均吞吐量超7500标箱

繁忙的港区,只闻声不见人

新春走基层

□记者 陈颖丹 通讯员 任洁 颜科兴

临近春节,宁波舟山港金塘港区大浦口集装箱码头,迎来了一拨集装箱进出口的高峰,日均吞吐量超7500标箱。

然而和往年不同的是,即便忙碌依旧,整个港区作业区却看不到一名工作人员。

1月16日上午10时许,记者走进大浦口码头4号泊位,看到的是一个不见人影、只见机器运转的自动化作业场景:

10余台遥控吊桥一字排开,自动化轨道吊起降腾挪,10多辆无人集卡沿规划路径自动驾驶,将集装箱有序运至码头,配合完成提箱吊装作业后,再自动驶离……

陪同记者一起走进作业港区的平志忠,是有着逾10年工龄的集卡司机。如今,他已转到“幕后”,成了一名“安全员”。

望着代替自己上岗的新“工友”,平志忠既感受到了“翻天覆地般变化”的颠覆,也有“它替我负重前行”的轻松,“以前我和同事一天两班倒,12个小时手握方向盘一刻不停;现在我只要确保它们不出问题,保持最佳工作状态就好。”

看着远程监控画面,甬舟集装箱码头有限公司技术部技术员刘赵达介绍了正在工作中的“最佳搬运工”。无人集卡外观与普通集卡相似,但车内加装了人工智能系统。目前码头上有两种智能集卡:有车头的,是智能牵引车(IGT);没车头的,是智能引导车(IGV)。



扫一扫 看视频

受访者供图

“车内安装了激光雷达、视频传感器等装置,具备360度无死角智能感知能力,不仅很‘聪明’,还不受天气影响,能不知疲倦地穿梭在码头泊位与堆场。”刘赵达说,每当接收到指令后,无人集卡能自动选择最优路线,即使在各类集卡混行且无交通信号灯指挥的繁忙场景中,也能避开障碍物,安全流畅地作业。

从机上操作司机变成遥控吊桥司机,工作场所也从40多米高的高空驾驶室,换为宽敞明亮的遥控操作室。对赵家伦而言,他见证了大浦口集装箱码头智慧化建设从无到有、再到逐步完善的全过程。

“以前在高空作业,需要全程低头弓腰、全神贯注地开展操作,而且噪声大、空气差,吃饭、上厕所都不方便。”赵家伦笑着说,现在轻松

了,只需拨动手柄、操控设备就能完成作业。

原本喧嚣热闹的货物运转场景,已成为过去时。但另一种忙碌,却出现在甬舟集装箱码头的中控室里——

一块块显示屏堆叠在办公桌上,超高清视频上显示着从堆场、泊位实时传回的现场画面。操作者们坐在操作台前,紧盯屏幕监控调度,再通过电话、对讲机发出相应指令(见图)……

“中控室相当于港口的‘指挥部’,以前我们需要在现场一一派作业指令,现在作业流程基本实现‘托管’,我们主要掌控整个码头的生产作业进度以及一些设备的调控。”甬舟集装箱码头有限公司运营操作部值班经理周枫说,依托宁波

舟山港自主研发打造的“智慧大脑”系统,码头现已实现从触发式指令执行方式向智慧协同式指令执行方式的转变,能做到当前任务信息与车队管理系统、堆场管理系统无缝对接,“这样我们就有更多的精力,提升安全和服务水平。”

从“台前”退居“幕后”,于大浦口集装箱码头的工作人员而言,改变的是工作环境,不变的是责任担当。

“自动化作业还是离不开人的。”周枫指着中控室里的10余名操作员介绍,这里有船舶控制员、堆场策划员,也有船舶配载员、值班调度员,大家一天两班倒,需要一直盯着屏幕,了解实时作业流程,简洁并精准地发出作业指令,“今年春节,这里肯定是码头最忙碌的‘作业区’。”

市政协举行八届十三次常委会会议

市政协八届三次会议定于1月31日在新城召开

□记者 虞仁珂

本报讯 昨天下午,市政协举行八届十三次常委会会议。市政协主席王伟主持会议。

会议审议通过了关于召开政协第八届舟山市委员会第三次会议的决议。市政协八届十三次常委会会议定于2024年1月31日在新城召开。会议审议了政协第八届舟山市委员会第三次会议议程(草案)、会议选举办法(草案);审议通过了政协第八届舟山市委员会第三次会议日程、

会议秘书长和副秘书长名单、委员分组安排和各组召集人名单、政协第八届舟山市委员会常务委员会工作报告和市政协八届二次会议以来提案工作情况的报告、常务委员会工作报告报告人名单、关于调整八届二次会议以来提案工作情况的报告为书面报告的决议、关于授权主席会议审议市政协八届十三次常委会会议未尽事宜的决议等。

会议还审议通过了有关人事事项。

13个项目通过国际FAPAS能力验证

我市疾控水质检测能力获国际认可

□记者 岑瑜

本报讯 记者日前从市疾控中心获悉,该中心理化检验科在国际实验室能力验证中取得优异成绩,参加验证的13项FAPAS项目全部通过。这是该中心首次参加FAPAS比对能力验证,实现了国际性能验证零的突破。这意味着今后该中心出具的水质检测单,也能获得国际认可。

“我们这次检测的是生活饮用水里的13个卫生指标,其中9个是重金属项目,包括铅、镉、

铬、铝、镁、铜、锌、铁、镍等。另外还有4个是消毒副产物指标,包括溴化物、溴酸盐、亚硝酸盐和氯酸盐。”市疾控中心理化检验科科长王恒告诉记者,英国FAPAS分析实验室能力验证是专门从事食品检测分析方面的能力评估体系,是目前全球最权威的实验室能力验证计划之一。“这是我们首次参加此类验证,原本只是想了解下科室的检测能力,没想到13项都通过了。近年来我们通过仪器设备购置及人员培训等多种措施,不断推动技术提升。”

水中“卫士”护大桥



近日,舟岱大桥非通航孔桥两边的橙黄色浮格格外醒目。这是浙江交通集团投资建设的非通航防撞系统,采用“物理拦截设施+水上监控预警系统”组合设计,为舟岱大桥提供安全保障。

摄影 通讯员 姚峰 陈芊

市新闻传媒中心(传媒集团)挂牌一周年 “新春走基层”“福满万家”融媒行动启动

□记者 李巧凤

本报讯 昨天,舟山市新闻传媒中心(传媒集团)迎来挂牌一周年,“新春走基层”大型融媒新闻行动、“福满万家”大型融媒公益行动同步启动。

“新春走基层”大型融媒新闻行动将通过蹲点式采访,在新年之际走进重大项目、重点企业、海岛军营等,展示各行各业聚力建设现代海洋城市的奋进之姿,记录呈现更多“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的舟山故事。“福满万家”大型融媒公益行动将聚焦困难家庭、一老一小、新区建设者等群体,帮他们完成过年微心愿,送上新春的美好祝福。

聚焦舟山发展,讲好舟山故事,“唱响”舟山声音。在过去的一年,市新闻传媒中心打造新型主流媒体,“竞舟”系列新媒体矩阵已拥有粉丝超400万,“竞舟”客户端、微信公众号、抖音的用户数分别同比增长17%、

39%、38%。策划了“追循总书记的舟山足迹”等一系列主题教育报道,推出了“探路‘小岛你好’这一年”“亚运来了”等融媒专题报道,发稿量超2000条。《问政舟山》《新区聚焦》《阳光热线》等品牌栏目的影响力进一步增强,以新闻的力量助推经济社会发展。坚持关注民生民计,倾听听民声民意、回应民生关切,市新闻传媒中心策划了“小岛你好·四季行”等16个系列70多场公益活动。全年正能量爆款短视频传播量达7.88亿次,对外宣传业绩居全省前列,在央媒省媒发稿超过1500篇次。

此外,舟山传媒集团不断提升传媒产业持续发展力,形成硬广宣传、会展活动、艺术培训、展陈出版、发行印刷、视频制作、数字文化等全产业链,产业经营业绩稳步增长。

今年是市新闻传媒中心(传媒集团)的融媒改革深化年,将加快打造新型主流媒体,为建设现代海洋城市贡献传媒力量。

全市渔农村文化礼堂2024“我们的村晚”昨晚上演

□记者 丛琳/文 姚凯乐/摄

本报讯 昨天晚上,定海区金塘镇仙居村文化礼堂里,不时传来叫好声。全市渔农村文化礼堂2024“我们的村晚”活动热力上演(见图)。活动洋溢着喜庆祥和的节日氛围,充分展示了我市文化礼堂建设的工作成果,进一步丰富渔农村群众的精神文化生活。

伴随喜庆的打鼓声,一首舟山渔工号子《拔篷·启舱》拉开晚会的序幕。渔工号子一响起,现场的气氛立刻被点燃了。“共同富裕路上,越富越唱,越唱越富……”表演唱《富起来唱起来》通过热闹欢快的节奏、优美的歌声,唱出了渔民发家致富的好心情,赢得了台下的阵阵掌声。



据了解,该节目由朱家尖街道莲兴村文化礼堂选送,在全省2023年“我要上村晚”村歌大赛决赛中摘得桂冠。

随后,越剧联唱《天上掉下个林妹妹》《打金枝》、舞蹈《幸福科目

三》、快板《衢山新貌》等节目轮番上演,一个个充满浓郁家乡味道的节目,让观众沉浸式感受海岛特色民俗文化。晚会还设置了抽奖等互动环节,将现场气氛一次又一次推向高潮。

礼堂里座无虚席,热热闹闹的“村晚”,让很多村民们感慨:“年味儿更浓了。”“这么大型的文艺晚会送到我们家门口,节目很丰富,很有过年的气氛,真好!”看了演出后,仙居村村民洪君儿开心地点赞。

“我们的村晚”“明星”璀璨。据市委宣传部相关部门负责人介绍,整场晚会的节目均由村民自主自导自演,充满“年味”“乡土味”“文化味”,展现了丰富的渔农村文化生活。

下转第2版▶

忠诚履职显担当 踔厉奋发再起航

——2023年我市纪检监察工作高质量发展综述

□记者 葛高蓉 通讯员 余县安 陈挺

年华有其始末,光阴似箭穿梭。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是“八八战略”实施20周年,也是国务院正式批复浙江舟山群岛新区成立10周年。

这一年,全市各级纪检监察机关蹄疾步稳、勠力前行,立足职能职责,勇于创新实践、敢于奋勇争先,以强烈的政治担当和坚韧的毅力,正风肃纪反腐,以实际行动描绘出清朗明快的生动画卷,展现新时代勤廉舟山建设新

风采。

强化政治担当 护航发展大局

“宁波舟山港总体规划修编已呈报交通运输部、生态环境部,但目前尚未批复,无法进一步开展岸线审批工作,影响项目推进。”2023年4月,市纪委监委专项督查组发现问题后,第一时间向市政府分管领导反映,并向市港航和口岸管理局等职能部门送达“监督提醒单”,要求加大向上对接力度,推动尽早获得相关批复。

监督就要围绕中心、服务大

局。2023年,全市各级纪检监察机关以“纪巡审”联动破题三个“一号工程”专项监督,以“全周期”理念嵌入式监督护航重大项目建设,为打造一流营商环境提供了坚强纪律保障。

纪委护航有力度,企业发展有速度。在全市纪检监察机关护航下,一个个项目争分夺秒高速推进。

小切口能解决大问题,人民群众关注哪里,纪检工作的重点就在哪里。过去一年,全市各级纪检监察机关紧盯群众的痛点难点关切点,深化海岛共富“同舟共济”专项政治监督,严查巡察整改不到位、乡村建设盲目“造景”等问题,让海岛

群众的日子越过越幸福。

政治巡察是加强党内监督的重要形式,更是推进全面从严治党向基层延伸的有力举措。党员干部队伍风清气正,新区发展才能蒸蒸日上。去年,我市在全市范围内组织开展“菜篮子”购销、乡村振兴、安全生产领域专项巡察,发现问题92个,移送问题线索12件,充分彰显巡察利剑震慑作用。

放开手脚大胆干,风清气正好扬帆。一年来,全市营商环境持续优化,各级党员干部建功立业的劲头更盛、热情更高,我市在高质量发展道路上奋进前行的信心更满、底气更足。

下转第2版▶